ВЕСЕННИЙ СЕМЕСТР, ВТОРОЙ КУРС
КОЛЛОКВИУМ №1
«ФИЗИЧЕСКАЯ ХИМИЯ»

Предмет и составные части физической химии. Основные этапы развития физической химии как теоретической основы химии. Методы физической химии.
ОСНОВЫ ХИМИЧЕСКОЙ ТЕРМОДИНАМИКИ

Основные понятия химической термодинамики. Макроскопические системы и термодинамический метод их описания. Система и окружающая среда. Фаза. Гомогенные и гетерогенные системы. Термическое равновесие системы. Нулевое начало термодинамики. Термодинамические переменные. Температура. Интенсивные и экстенсивные параметры. Обратимые и необратимые процессы и их свойства. Уравнения состояния. Уравнение состояния идеального газа, газа Ван-дер-Ваальса. Вириальные уравнения состояния.
Теплота и работы различного рода. Работа расширения для различных процессов с участием идеальных газов. Первый закон термодинамики. Внутренняя энергия. Энтальпия. Связь между калорическими и термодинамическими переменными. Закон Гесса и следствия из него. Стандартные состояния и стандартные энтальпии химических реакций. Энтальпия сгорания. Энтальпия образования. Зависимость энтальпии реакции от температуры. Формула Кирхгофа. Зависимость теплоемкости от температуры и расчеты энтальпий реакций. Таблицы стандартных термодинамических величин и их использование в термодинамических расчетах.

Теплоемкость. Классическое рассмотрение. Квантовые теории теплоемкости твердых тел Эйнштейна, Дебая; предельные уравнения.
Второй закон термодинамики и его различные формулировки. Энтропия. Выражения второго начала термодинамики для обратимых и необратимых процессов. Обоснования второго начала термодинамики. Теорема Карно-Клаузиуса.
Энтропия как функция состояния. Изменение энтропии при различных процессах. Изменение энтропии изолированных процессов и направление процесса.
Математический аппарат химической термодинамики. Фундаментальное уравнение Гиббса. Характеристические функции (термодинамические потенциалы). Уравнения Максвелла. Использование уравнения Максвелла для вывода различных термодинамических соотношений. Функция Гельмгольца, функция Гиббса и их свойства.
Методы вычисления энтропии, внутренней энергии, энтальпии, функции Гельмгольца и функции Гиббса. Условия равновесия и критерии самопроизвольного протекания процессов, выраженные через характеристические функции. 
Уравнение Гиббса-Гельмгольца и его роль в химии. Уравнения максимальной и положительной работы.
Химический потенциал. Его различные определения. Способы вычисления изменений химического потенциала в термодинамике. Химический потенциал идеального и неидеального газов.
ХИМИЧЕСКОЕ РАВНОВЕСИЕ
Термодинамический вывод условия химического равновесия. Закон действия масс. Константа равновесия. Различные виды констант равновесия и связь между ними. Химическое равновесие в идеальных и неидеальных системах. 
Изотерма Вант-Гоффа. Изменение функции Гиббса и функции Гельмгольца при химической реакции. Расчеты констант равновесия химических реакций с использованием таблиц стандартных значений термодинамических функций. Метод комбинирования равновесий. Приведенная функция Гиббса и ее использование для расчетов химических равновесий.
Расчеты выхода продуктов химических реакций различных типов. 
Зависимость констант равновесия от температуры. Уравнения изобары и изохоры реакции их термодинамический вывод. Использование различных приближений для теплоемкостей реагентов при расчетах химических равновесий при различных температурах.
Гетерогенные химические равновесия и особенности их термодинамического описания.

Третий закон термодинамики. Тепловая теорема (постулат) Нернста. Приближенная формула Нернста. Постулат Планка. Расчет абсолютной энтропии химических соединений.
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